

# 余华一封信，莫言也要来“岛屿”读书了 “文坛老友记”，他们会聊些什么？



海风轻拂，白浪沙滩，三五老友，满屋书籍。于一座小岛书屋中，中国文学界重磅级的作家和诗人们闲适地聊起关于文学、阅读、书籍的旧事与领悟，谈论起与书籍相关的一切，在信息愈发快捷瞬息的当下，让不少“精神内耗”的都市人得到了片刻的疏解和治愈……

2022年的冬日，一档读书节目《我在岛屿读书》的问世，让观众嗅到一缕来自书籍的墨香。2023年6月15日，《我在岛屿读书》第二季上线，故事来到珠海市东澳岛，一座被作家们取名为“山海经”的书屋。除了余华、苏童、程永新、叶子等旧友新朋常驻节目之外，莫言、阿来等知名作家也将亮相。



## “段子手”莫言加入

熟悉又陌生的人做真实又有趣的事

被海风吹乱的头发、随意闲适的装扮、没有拘束的对话……若不是余华、苏童等极具知名度的脸庞出现在荧屏中，很难想象这样一群中国文学界的大咖，如此“接地气”地在节目中展开“文坛老友记”式的生活漫谈。

作为一档被近两万名观众打出高达9分的综艺，《我在岛屿读书》在2022年末引起了不少关注。2023年6月15日，这档节目第二季问世，自然也承载着观众更为殷切的期待。第二季的嘉宾阵容有了明显的“升级”。“首先，我们邀请的作家嘉宾的数量变多了，而且各个领域维度变多了。”节目制片人颜小可表示，《我在岛屿读书》更像是综艺版的“笔会”。这一季除了请到像余华、苏童、莫言这样的著名文学家之外，更有新生代的、中生代的作家加入。“比如说80后的有马伯庸、紫金陈、郑执等，90后的有武荃虹、叶昕韵、焦典等，年轻人的比例明显比上一季增加

了。”而这样的结果，来源于文坛呈现欣欣向荣的景象，很多年轻人都在从事写作。

纵观第二季的嘉宾阵容，自然不能不说到莫言。作为代表着当今中国文学界的两座“高峰”，余华与莫言的“相爱相杀”，成为网友津津乐道的话题。于是，在第二季节目筹备之时，余华就提笔给莫言写了一封邀请函，邀请他来到东澳岛与老友们相聚。最终在老友的盛情邀请、东澳岛绝美景色的吸引下，余华和莫言这对北京师范大学文学创作研究班的同窗好友，也是“睡在上下铺的兄弟”，终于在《我在岛屿读书》第二季相聚。

颜小可说，倘若要把第一二季的节目要点总结一番，应该是“熟悉又陌生的人做真实又有趣的事”。余华、莫言、苏童等这些大众熟知的作家，在节目中呈现出观众平时难以看到的一面，这是“熟悉又陌生的”。而“做真实又有趣的事”，则是他们真实不表演。



## 不刻意放大“爆梗”

真实呈现文学大咖的阅读故事

提到当下知名的作家名字，不少人都会说起莫言和余华。这两位文学家更因直率坦诚的性格，“活成了顶流段子手”。在《我在岛屿读书2》中，观众也能够看到两人诙谐逗趣的相处日常。颜小可透露，“那天莫言老师来的时候，余华老师去接他，当时就说，我们就像‘等待戈多’一样在等待你。正好余华老师拿了一本《等待戈多》。”更有趣的是，《等待戈多》第一幕中主人公就是在路边大树下，等待戈多的出现。而莫言与好友相见的场景，正是在岛上一棵茂密的大树下。

被称为文学界顶流“段子手”，余华与莫言的相处相会，自然是妙语连珠，幽默风趣的梗不断。颜小可也表示，作为一档文学类节目，节目组在制作过程中也有自己的底线和想法。“节目归根结底是一个文学节目、读书节目，因此我们在前期录制和后期剪辑的过程中，不会刻意放大、剪辑这种所谓的‘爆梗’。”相比之下，节目还是会更多呈现作家们关于阅读、关于文学、关于写作等方面的见解。“这些见解中，依旧会产生很多自然而然的、有趣的交流和碰撞，值得观众期待。”

除了莫言和余华在节目中的碰撞，节目中跨年龄层作家之间的“交锋”同样充满了趣味。颜小可说，其实年轻作家如马伯庸、郑执，最常说的一句话就是他们是来“追星”的，所以在节目中，他们会抱着一种来见文坛大咖的心态。同时，虽然年纪有长幼之分，但每个人的领域、风格都是不尽相同的。

创作者们深入挖掘读书的意义和价值，又通过轻松愉悦的真人秀方式，让观众感受到关于文学的日常。现在，《我在岛屿读书》第二季的故事才刚刚开启。

(华西都市报)图片来自节目组海报

## 文化 周历

### 1 电影

周润发“浪子回头”  
《别叫我“赌神”》



吊儿郎当的吹牛辉答应暂时照顾昔日恋人李夕的儿子，代价是十万。后来发现是他亲生子且患有自闭症。从此改变了一生。当父子感情递增之际，迎来了李病逝消息。辉决定扛起做父亲的责任带着儿子奔向人生新一页。

■ 上映时间：2023年6月21日

### 2 电影

携悬疑风席卷而来  
《消失的她》



本片改编自苏联电影《为单身汉设下的陷阱》。何非的妻子李木子在结婚周年旅行中离奇消失，在何非苦苦寻无果之时妻子再次现身，何非却坚持眼前的陌生女人并非妻子，妻子拿出了身份证明进行自证，夫妻二人似乎都有不可告人的秘密，随着金牌律师陈麦介入到这起离奇案件中，更多的谜团慢慢浮现……

■ 上映时间：2023年6月22日

### 3 剧集

神仙眷侣共闯仙侠  
《雪鹰领主》



该剧改编自“我吃西红柿”的同名小说，主要讲述了雪鹰领主东伯雪鹰为救出因违背家族规矩而被母族墨阳家族关禁闭的父母，与神族后裔余靖秋等人在异界大陆一路披荆斩棘、历练“超凡”，最终历练成一代强者的故事。

■ 首播时间：2023年6月21日

□ 播出平台：腾讯视频

(具体信息以官方发布为准)